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En Arica, a 20 días del mes de Noviembre del año 2020 y siendo las 
09:11 hrs. se inicia la Sesión Extraordinaria Nº21/2020 del Concejo 
Municipal PRESIDIDA POR EL CONCEJAL SR. JUAN CARLOS 
CHINGA PALMA, contando con la asistencia de la Concejala Sra. 
Miriam Arenas Sandoval, y de los Concejales Sres. Juan Carlos 
Chinga Palma, Carlos Ojeda Murillo, Luis Malla Valenzuela, Patricio 
Gálvez Cantillano, Paul Carvajal Quiroz, Jorge Mollo Vargas, y el Sr. 
Jaime Arancibia. 
 

Se encuentran ausente:  
 

➢ Concejala Sra. Elena Díaz Hevia, quien presenta certificado 
médico.  

➢ Sr. Alcalde de Arica, Don Gerardo Espíndola Rojas, quien se 
encuentra con licencia médica.  

 

Actúa como Secretario del Concejo Municipal y Ministro de Fe el Sr. 
Carlos Castillo Galleguillos. 
 
 

TABLA A TRATAR 
 
 
1) PRESENTACIÓN DE RENUNCIA DE SRES. CONCEJALES AL 

CONCEJO MUNICIPAL, EN CONFORMIDAD AL ARTÍCULO 
N°76, LETRA B, DE LA LEY 18.695.  
EXPONEN         : Sres. concejales que presentan su renuncia  

 
 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 
1) PRESENTACIÓN DE RENUNCIA DE SRES. 

CONCEJALES AL CONCEJO MUNICIPAL, EN 
CONFORMIDAD AL ARTÍCULO N°76, LETRA B, DE LA 
LEY 18.695 
________________________________________________ 
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Sr. Carlos Castillo Galleguillos, Secretario Municipal, manifiesta 
lo siguiente: …” Sra. Concejala, Sres. Concejales, se les cede la palabra 
a los Sres. Concejales que van a presentar su renuncia” ... 
 
Sr. Juan Carlos Chinga Palma…yo quería consultar, respecto a 
que, la fecha real según el SERVEL, vence el día sábado, esto que 
estamos hoy día convocando es como un trámite automático si es que 
algún concejal renuncia, usted como secretaria informa al SERVEL 
directamente o es un trámite interno municipal esto… 
 
Sr. Secretario Municipal…sr. Presidente, según lo establecido en 
la Ley, artículo 76, en este caso en particular si algún concejal quiere 
presentarse a una elección democrática debe presentar su renuncia 
ante el concejo, no se toma acuerdo y después la Ley 19.175, artículo 
32, establece que tiene que estar esta renuncia antes del año, es día 
viernes nosotros el día sábado no trabajamos, podría haberse 
convocado para el día sábado pero solo funcionamos de lunes a 
viernes, por lo tanto, los concejales que tengan presentar la renuncia 
la debe realizar ante el concejo como cuerpo colegiado, una vez 
presentada, se levanta el acta, se manda el acta con la renuncia de los 
concejales que la presenten… 
 
Sr. Juan Carlos Chinga Palma…eso es protocolo, ninguna 
persona ya sea un CORE o Concejal, puede presentar la renuncia 
directamente SERVEL a través de su página web o mediante una 
carta, este es el tramite protocolar y correcto, o no...  
 
Sr. Secretario Municipal…así es Sr. Presidente, está establecido 
en ambas Leyes, por lo tanto, es el procedimiento que tenemos que 
tomar dentro del concejo como cuerpo colegiado… 
 
Sr. Daniel Chipana Castro…tengo una duda, porque fue el motivo 
de la citación, porque si no hay ningún concejal, porque esto es súper 
fácil decir “yo renuncio” y para la casa, pero veo que ningún concejal 
está renunciando, entonces porque se produjo la citación 
extraordinaria. Yo tengo entendido que para renunciar uno tiene que 
presentar una carta al secretario municipal…  
 
Sr. Luis Malla Valenzuela…primero, quiero que el secretario me 
haga la aclaración sobre que, si estas renuncias se tienen que votar o 
solamente es informativa por ser un cargo público… 
 
Sr. Secretario Municipal…sr. concejal en el artículo 76, letra B. 
establece que los concejales que se presenten a la elección popular 
deben presentar la renuncia ante el cuerpo colegiado, ante el concejo, 
por lo tanto, por eso la citación que se realizó y ahora queremos saber 
si hay algún concejal que va a presentar la renuncia para que le de 
lectura, queda consignada en el acta y luego esa renuncia yo la 
envió… 
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Sr. Luis Malla Valenzuela…colegas concejales, presidente, 
informo ante ustedes mi renuncia, ante este concejo, no sin antes dar 
lectura a una carta a la comunidad. “Mi querida ciudad de Arica, he 
dedicado la mitad de mi corta vida en trabajar por este histórico 
territorio y no me arrepiento de aquello, servir a mi comunidad se ha 
convertido en un estilo de vida, quizás siempre lo fue pero recién logro 
entenderlo a cabalidad, nunca ha sido fácil para los y las jóvenes 
ocupar espacio de representación popular, más aun para quienes 
venimos de los barrios periféricos y olvidados de nuestra ciudad, es 
por eso que agradezco la confianza que depositaron en mi persona 
para servir como autoridad comunal durante estos últimos 4 años, un 
cargo que tomamos en serio y con el que buscamos siempre 
representar de la mejor forma en cada decisión que tomamos, antes 
de asumir este desafío construimos un programa con propuestas y 
anhelos en la calle, con organizaciones, juventud, dueñas de casa, 
campamentos, pobladores (as). Firme mis compromisos ante notario 
y cumplimos en 7 meses un programa, desde ahí en adelante nos 
embarcamos en las nuevas ideas, en las propuestas en favor de la 
comunidad, en devolverle el poder a la ciudadanía, durante estos 4 
años como concejal hemos buscado estar inalcanzablemente a la 
altura del cargo, y aunque el camino a estado marcado por el 
despertador social, la represión, la pandemia mundial y el 
ordenamiento territorial mediante el plan regulador, hemos tomado 
cada decisión escuchando siempre a la comunidad organizada y no 
organizada, a quienes les agradezco por acompañar este caminar, de 
esta forma hemos querido dejar atrás la política añeja del marketing 
sin resultado, de las descalificaciones y de la personalización de las 
discusiones, hemos dedicado nuestro tiempo no solo en cumplir los 
compromiso sino también en cumplir el mandato legal de fiscalizar de 
manera responsable, con transparencia, antecedentes y resultados, 
esta última característica es la mejor parte del trabajo como servidor 
público, los buenos resultados, en ese sentido este lunes rendidos 
cuenta de esos resultados de forma transparente, mostramos no solo 
nuestro trabajo y lo más de 60 hitos que cumplió esta concejalía, sino 
también que se puede trabajar en todos los frentes, más allá de la 
supuesta limitante que nos ponía el cargo, han sido años de mucho 
aprendizaje donde hemos adquirido una experiencia única por los 
diversos contextos a los que nos hemos vistos enfrentados, por la 
sabiduría que nos entregaron de manera constante los funcionarios 
(as) municipales, de quienes estoy muy agradecido, recibí 
conocimiento que atesorare por siempre, agradezco especialmente a 
mi asistente con el que trabajamos codo a codo para llevar cada 
iniciativa a cabo, a las secretarias, conductores, vigilantes, personal 
de aseo, honorarios, contratas, códigos y plantas, chile está 
escribiendo un nuevo capítulo de su historia y las juventudes han 
cumplido un rol fundamental en las transformaciones mundiales y en 
las profundas reformas nacionales, es por eso que hemos puesto todos 
nuestros esfuerzos en hacer bien las cosas, porque espero que en las 
próximas elecciones más jóvenes se motiven a entrar al servicio 
público y ser la voz de muchos (as), espero que los partidos y la clase 
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política estén a la altura de este desafío, dispuestos a entregar cupos a 
la juventudes y que también jóvenes independientes puedan entrar a 
cambiar las cosas desde adentro. El mandato que ustedes me dieron 
en octubre del año 2016 caducaba la primera semana de diciembre de 
este año pero se ha extendido por la pandemia hasta abril, más allá de 
eso la legislación actual obliga a quienes estamos en cargos públicos a 
renunciar para eventuales candidaturas a futuro, por todo esto y 
luego de mucha reflexión, he decidido renunciar a mi cargo como 
concejal de la comuna de Arica para eventualmente asumir desafíos 
de mayor envergadura o volver a postularme a este cargo, decisión de 
tomaré junto a ustedes y al partido liberal, sepan ustedes que, en la 
trinchera donde me encuentre siempre buscaré servir de la mejor 
manera a mi región pues mayor es mi lealtad, ha sido un honor 
representar al pueblo y al barrio pertenecer”…  
 
Sr. Juan Carlos Chinga Palma…bien concejal Malla, acogemos su 
mensaje y a nombre de la comunidad agradecemos lo que pueda 
haber aportado en el crecimiento para el desarrollo de esta ciudad, y 
naturalmente le deseamos lo mejor de los éxitos en el nuevo desafío 
que pueda retomar de ahora en adelante… 
 
Sr. Jaime Arancibia…primero que nada, Malla emocionante su 
carta con los años de concejal que llevo nunca, bueno una vez se dio en 
una sesión las renuncias de concejales, pero no era tan dramático 
porque muchos no sabían que tenían que renunciar antes, pero la 
verdad es que quiero que nadie salga con odio y que, si se hacen bien 
las cosas o mal, pero estoy preocupado yo por esto, que no se termine, 
como tú lo dices claramente, para aspirar a un puesto para trabajar 
por mi ciudad, eso es… 
 
Sr. Jorge Mollo Vargas…de la misma manera sr. presidente, 
quiero felicitar al colega Malla por su labor, por su actividad que 
realizo durante su periodo como concejal, ha sido un aporte no 
solamente por su juventud sino también por sus buenas ideas, ha sido 
un aporte para este concejo, donde también hemos podido 
encontrarnos y desencontrarnos pero a pesar de eso construir juntos, 
creo que eso es lo principal y también le deseo lo mejor al colega Luis 
Malla en su nuevo desafío y en su nueva carrera que va a 
emprender… 
 
Sra. Miriam Arenas Sandoval…yo también me uno a los colegas, 
felicitar a Luis Malla, que ha sido el concejal más joven que ha llegado 
a este municipio de Arica, la verdad es que se va de otra manera, se va 
una persona más madura, con más trabajo y más calle, yo creo que le 
va a ir regio porque Luis Malla es una buena persona y eso es lo más 
importante en política, ser buenas personas no importa que se piense 
distinto, tratar de trabajar siempre sin hacerle daño a los demás y 
enaltecer la política no rebajarla. Que te vaya bien Luis y nos 
estaremos viendo, yo nunca he dejado de ver a mis colegas después de 
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haber trabajado tantos años acá, no voy a poder decir lo mismo de 
este concejo porque no con todos va a ser iguales.   
 
Sr. Juan Carlos Chinga Palma…concejal Malla, usted sabe lo que 
va a suceder, si lo quiere decir como conocimiento… 
 
Sr. Luis Malla Valenzuela…el TER tendrá que informar… 
 
Sr. Carlos Ojeda Murillo…bueno, desearle lo mejor al colega 
Malla y efectivamente él fue parte de las iniciativas que siempre ha 
tenido el partido humanista y que se las propusimos también al 
partido liberal en su momento y el como independiente dio inicio con 
una firma ante notario, nosotros tenemos que pedir más 
anticipadamente nuestra renuncia ante notario, pero yo creo que aquí 
deberíamos haber renunciado todos porque creo que hemos fracasado 
en la comunidad en el sentido que hay muchas cosas acá que no se 
han logrado desde mi punto de vista, obviamente que acá el interés 
por supuesto es ascender a otros cargos y tener la posibilidad de 
participar en otros procesos electoral pero en estricto rigor a seriedad 
de los que firmamos ante notario, hemos actuado en consecuencia y 
me refiero al que habla y a Paul Carvajal, nosotros el día de ayer 
cumplimos con nuestro rol, hay que enaltecer la política y con nuevo 
estilo no se trata ni de jóvenes ni de viejos se trata acá de que 
cambiemos las viejas formas de hacer política, y respondamos de cara 
a la gente y de espalda al poder, hagamos las cosas bien, nosotros 
tenemos que responderle a la ciudadanía… 
 
Sr. Jaime Arancibia…quiero hacer una consulta, los concejales van 
a renunciar y me parece bien porque tienen edad, tiempo, etc., pero si 
alguien renuncio como Luis Malla, ellos ya dejaron de ser concejales... 
 
Sr. Carlos Ojeda Murillo…colega le respondo, no, por supuesto 
que no hemos dejado de ser concejales nosotros hasta el momento 
hemos cumplido con lo que le prometimos a la ciudadanía, nosotros 
hicimos un compromiso en la plaza pública y hasta el momento hemos 
cumplido, de allí viene nuestra responsabilidad de acurrir al TER 
presentando esta acusación por notable abandono de deber por el 
Alcalde Gerardo Espíndola, porque no obstante que nosotros 
colaboramos que él se sentara en el sillón Alcaldicio, desde nuestro 
punto de vista él no ha cumplido con lo que le prometió a la 
ciudadanía por eso que procedimos del modo como lo hemos hecho, 
esto está en proceso por ende no hay nada resuelto…  
 
Sr. Edwin Briceño Cobb…concejala, concejales, solo dirigirme al 
concejal Malla, hoy en mi rol de Administrador Municipal y Alcalde 
(S) de la municipalidad de Arica, entiendo yo que lo que nos presenta 
el concejal Luis Malla es una decisión bastante difícil que me imagino 
que él ha tomado, solamente tengo palabras para agradecer su 
trabajo no solamente con la municipalidad sino que también con la 
comunidad, no es fácil tomar la decisión en un momento de querer ser 
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candidato a un puesto de representación popular y atreverse a 
contribuir desde la gobernanza, así que para él y para todos los que 
tomen la decisión mis parabienes, hoy día en una crisis de confianza 
que vive nuestro país es difícil tomar este tipo de decisión y yo 
reconozco a todos quienes quieren contribuir a que eso cambie, sin 
más que decir al concejal le deseo mucho éxito en su nuevo desafío… 
 
Sr. Secretario Municipal…don Jaime, para responder su 
inquietud, el concejo, el cuerpo colegiado deben presentar su renuncia 
ya sea para un cargo público o renuncia voluntaria, cuando son 
renuncia voluntaria se requiere acuerdo del concejo en este caso en 
particular no requiere acuerdo del concejo solamente la presentacion, 
por lo tanto, si ningún concejal más presenta su renuncia siguen 
siendo concejales hasta que termine su periodo…  
 
Sr. Patricio Gálvez Cantillano…solamente dejar mis mejores 
parabienes para el concejal Malla y decirles a algunos concejales que 
todos saben que la política está mal vista, la gente ya no confía en los 
políticos ni en algunos partidos políticos y esto se viene presentando 
hace tiempo atrás, entonces yo como primera vez que postulo a un 
cargo público y sobre todo independiente, me gustaría decirle a la 
comunidad que con documentos se tiene que hablar en política no con 
palabras, entonces cuando vemos los documentos y se habla de 
valores acá se tiene que decir que el Alcalde tiene varias cartas por 
maltrato a funcionarios municipales, que las redes sociales mienten 
hay perfiles falsos, pero hay documentos que avalan cuando uno dice 
una cosa, en lo personal todo lo he hablado con documentos y espero 
que al concejal Malla le vaya bien y hable siempre con documentos…   
 
Sr. Daniel Chipana Castro…presidente, colegas concejales, hay 
decisiones que en la vida hay que tomarlas y son duras a veces son 
fáciles, primero quiero decirle al concejo que este es un momento en 
que se retira un colega y cuando uno está en los cargos uno siente que 
es frágil y más cuando te toca trabajar con un joven que al final del 
día puede ser hasta tu hijo pero uno logra entender la juventud y 
bueno también viajo en el tiempo cuando uno era joven y crecía con 
ideas, pero bueno yo quiero desearte Luis un buen futuro que te vaya 
bien que la vida te de muchas alegrías en lo político, yo siempre te dije 
emprende algo, admiro a los jóvenes que emprenden tu estas 
emprendiendo en la política y eso me parece bien, pero la política no 
hay que tomarlo como una vida en el cien por ciento, hoy día yo siento 
que tú te quieres dedicar a la política y me parece bien hay pocos 
jóvenes que se arriesgan a eso, hay otros jóvenes que se arriesgan a 
emprender en la vida pero bueno, yo solo te voy a dar tres consejos, el 
primero; es que los leones crecen peleando con los leones grandes, el 
segundo; cuando tú ves a los cachorros y van a ir a comer la comida 
que le sirvieron a la manada el cachorro siempre es el que come al 
final pero con los años termina comiendo primero, y tercero; si uno 
tiene la virtud y la habilidad para algo tienes que darle con todo hasta 
el final, si vas a una próxima elección y pierdes vuelve a intentarlo 
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otra vez, uno tiene que ser humilde en las derrotas pero más humilde 
en los triunfos, por lo tanto, yo te deseo el mayor de los éxitos…  
 
Sr. Paul Carvajal Quiroz…no puedo quedar ausente frente a 
desearle a alguna persona que le vaya bien en su vida frente a los 
nuevos desafíos, yo lamento todos los desencuentros pero están dados 
por lo mismo que dijimos que íbamos a hacer al principio, lamento 
que los caminos se hayan dado de otra manera lo que no quita que 
hoy día te desee lo mejor Luis Malla, me quedo con la mejor imagen 
de ti y que te vaya bien Malla, creo que hay que ir aprendiendo y de 
seguro en política nos volveremos a encontrar…  
 
 
Se levanta la sesión a las 09:50 hrs. 
 

Esta sesión tiene una duración de treinta y nueve minutos, cuyas 
intervenciones quedan grabadas en la página www.municipalidad.cl 
(conferencia vía remota) y están a disposición de los Concejales al 
momento que lo requieran. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      JUAN CARLOS CHINGA PALMA 
          Presidente Concejo Municipal 
 
 
 
 
 
 
 
CARLOS CASTILLO GALLEGUILLOS 
         Secretario Concejo Municipal 
                     Ministro de Fe  
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